

本期热评 >>

老穆

诗词碑刻入园，文化与自然的诗意图融

国庆节前，新落成的诗词碑文化园为城墙带状公园又添一处别样景致，近百块形态各异的诗词碑伫立在林荫步道旁，与公园景色相互映衬，为大同古城平添了诗情画意，吸引了大量市民游客流连。

20组近百块诗词碑刻分布在南城墙东耳城至永泰东门之间9万多平方米的区域内，这些形状各异的诗词碑，既有《诗经》《论语》等经典精句，也有唐诗、宋词、乐府诗名篇。设计者别具匠心地将石碑的形制与诗词的意境融合在一起，或挂或立或卧，或凸起或凹进，让人在欣赏诗词的过程中不禁为其创意叫好。

在当今快节奏的社会生活中，人们对

精神文化的需求日益增长。公园作为城市居民亲近自然、放松身心的场所，承载着满足人们精神需求的重要功能。将诗词碑刻引入公园，无疑是一种创新而富有意义的举措，为传承中华文化、滋养人们心灵提供了很好的平台和载体。

将诗词碑刻置于公园中，增添了浓厚的文化氛围，使其成为一个兼具自然景观和文化底蕴的场所，让人在漫步休闲之时与文化经典不期而遇，沉浸在诗词的美妙世界中，找到一片宁静的精神家园，缓解压力，陶冶情操。这种文化滋养还能提升审美情趣，丰富精神生活，唤起人们对中华文化的认同感和自豪感，促进传统文化的传

承与发展。

从教育的角度来看，诗词碑刻入园也具有重要意义。对青少年来说，公园是课余玩耍和学习的地方，诗词碑刻可以成为他们学习传统文化的生动教材，激发对诗词的兴趣和热爱，更好地理解中华文化的博大精深。诗词中蕴含的积极向上的人生态度和价值观，也能对青少年的成长产生深远的影响，引导他们树立正确的世界观、人生观和价值观。

诗词碑刻入园还有助于提升城市形象和文化品位。一个城市的文化品位不仅仅体现在现代化建筑和公共设施上，更体现在对传统文化的传承和弘扬上。诗词碑刻

作为一种独特的文化景观，能为城市增添一份高雅的气质和深厚的文化底蕴。当外地游客走进公园，看到这些诗词碑刻时，会对这座城市的文化内涵有更深刻的印象和认识。这不仅有助于提升城市的知名度和美誉度，也能为城市的文化旅游事业发展注入新的活力。

诗词碑刻入园是一项富有创意的举措，让文化与自然相互交融，为人们带来了美的享受和精神滋养。期待更多的公园、景区融入优秀传统文化的创意，丰富“诗与远方”的内涵，让诗词的魅力在山水名胜中绽放，让我们的生活充满诗意图和文化芬芳。

有感而发 >>

魏冬妮

让美丽大同 蓝天永驻绿水长流

今年前三季度，我市空气质量综合指数及空气质量优良比例两项指标排名均位列全省第一。在地表水环境方面，2022年至2023年，我市连续两年8个国考断面达优良水体，今年1月至9月，各国考断面仍全部为优良水体，优良比例100%，与全省5家地市并列全省第一。（《大同晚报》10月16日）

抬头仰望，是天朗气清的爽心“大同蓝”；环顾四周，是碧水泛波的怡人“生态绿”……我市接连实施企业深度治理、产业集群整治、锅炉综合治理、清洁取暖改造、城市扬尘攻坚、餐饮油烟治理等，环境空气质量地表水环境质量接连交出亮眼“成绩单”，让“大同蓝”“大同绿”“大同清”三张生态名片更加亮丽。数据最有说服力，一个个突出成果展现了我市生态文明建设的成色，铺就了一幅天更蓝、地更绿、水更清的大美图景。

生态环境保护是一个复杂的系统性工程，也是一个需要付出长期艰苦努力的过程，要做好大气污染防治，必须坚持推动减污降碳，促进经济社会发展全面绿色转型。今年截至9月底，我市累计8家燃煤电厂791万千瓦发电机组全部达到深度治理标准，灵丘县富锰渣产业集群整治完成超低排放12家，多家企业坚持“人与自然和谐共生”理念，积极实施绿色化改造，在共同守护好一方蓝天的同时，也铸牢企业绿色发展基础。

天更蓝、地更绿、水更清，如今，越来越多的人喜欢用手机记录身边的美景，感叹美丽风景的来之不易，这离不开我市一系列“拳拳到肉”的举措，也离不开每一个人的努力。为了守护好我们的蓝天绿地碧水，市民齐心协力，坚持绿色出行，支持清洁取暖，让更多人认识到良好的生态环境需要共同参与、共同建设，人人都可以成为生态文明建设的实践者、推动者。

长期的努力换来了今天的“蓝天指数”，相信只要我们坚持不懈、久久为功，迎难而上、接续攻坚，定能让蓝天永驻、青山常在、绿水长流。



快捷互动 立体权威

关注“大同日报融媒”
官方微博

考研报名已开启
一些机构盯上你
内部资源可助力
私密人脉能托底
保分包过拍胸脯
诱导考生去投机
用心备考是正理
取胜要凭真本领
当心掉进陷阱里
莫信种：打包票
欺骗钱财为目的
承诺却是大忽悠

诗画同评

郑鸣/画 穆亮/诗

当心“保分包过”割韭菜

随着2025年硕士研究生考试报名工作开启，考研辅导机构也忙了起来，一些机构在网上宣称可以“保分包过”，以此诱导考生购买课程或交付高额学费。

近年来，研究生招生规模不断扩大。在庞大市场需求下，考研辅导机构应运而生，有些在帮助考生收集信息、分析考情、提供指导等方面确实发挥了积极作用。

然而也要看到，当下考研辅导行业存在不少乱象。一些不法机构打着“保分保过保录取”的幌子诱导考生走“捷径”；有的声称拥有“内部资源、私密人脉”，甚至可以实现考前校内划重点，命中率高达95%以上。

这些机构无不是在收取高额费用，实际上却既不培训又不配合退款，提醒广大考生理性对待。

“走捷径”不靠谱，“割韭菜”才是真。据报道，被无良考研机构所坑的学生不在少数。对此，有关部门应加强监管，对无序竞争、虚假宣传、违规经营等依法严查，规范市场秩序。考生更要明白，考研比拼的是硬实力，一切“打包票”的辅导背后一定有猫腻和陷阱。与其花费重金，把希望寄托在辅导机构不切实际的承诺上，不如用心备考，靠实力取胜。

文图据新华网

有话直说 >>

李生明

热赞务实节俭有个性的“极简婚礼”

前不久，阳高县一对新人“公交+二八大杠”简办婚事的视频通过网络平台发布后，引发众多网友点赞并送上祝福。又见报载江西、江苏、辽宁、浙江、云南、内蒙古等地也有这样主打务实、节俭、有个性的“极简婚礼”，相关话题频频登上热搜榜。

一些年轻人勇敢地打着“整顿婚礼”的旗号，逆传统而行之，没有伴郎伴娘，不搞婚庆，不接亲、不敬茶，坐公交、骑自行车，播放一段自己制作的成长、相恋、旅行小视频或微电影等，不少无实际意义的走台、摆拍、堵门闹婚、司仪等“规矩”、流程、套路和豪华婚车、大型婚宴、专业摄像等都取消，有的“三无”，有的“四五”“五无”，简简单单、轻轻松松、欢喜喜，省钱省事省心省力。

礼是人类文明的表达形式，是中国传统文化的重要组成部分，主要功能是调整人际关系，维系社会秩序。数千年来，在民间和上层建筑的实践中生发出亲礼、友礼、学礼、婚礼、葬礼、国礼等基本类型和形式多样的礼仪、礼节，以至形成一种约定俗成甚至根深蒂固的社会习惯。就民间

来讲，有些礼仪表达既有约束、规范社会活动的正面作用，也不可避免产生了一些禁锢思想、束缚自由、影响正常人际交往、影响日常生活和工作的副作用。具体到婚礼来讲，在不少地方，费时费力费钱的繁文缛节、高彩礼婚礼已经演变成一个困扰民生的社会问题，令很多青年和家长厌倦甚至望而生畏，移风易俗、简化婚礼程序已成为一种具有普遍意义的社会需求。在这种背景下，一部分年轻人的“整顿婚礼”探索大有积极意义，全社会应予鼓励，在接亲、婚宴、彩礼等具体做法上允许多元化选择。

婚姻的实质是悦己的爱情，婚礼是一种可这样可那样、可繁可简、可重可轻、可传统可创意、可设主桌亦可长条桌的宣告形式，“我的婚礼我做主”“把两个人的日子过好比什么都重要”。具体怎么举办婚礼，应根据家庭承受能力和新人的主观意愿而定，在条件许可的情况下该有的仪式也可以有，但要量力而行，尤其是要坚决反对大操大办、铺张浪费，反对买卖婚姻，拒绝高额彩礼。而对于平时压力较大、婚

礼只愿享受两人独处时光的社恐青年来说，更应该理解、宽容。

当然，“整顿婚礼”并非那么容易，而是要面对家长家族“要面子”的传统观念、“家庭实力不济”“缺乏人脉”等冷嘲热讽以及礼尚往来的“还礼”诉求等因素的干扰以至挑战。现实中，很多青年即使想要追求简单，也难抵来自各方面尤其是社会舆论的压力，无法挣脱各种不利因素的掣肘，因而最终能如愿以偿实施者寥寥无几，这就需要媒体和各级团、妇、工会、民政等部门，以及乡村、街道的“红白理事会”、传统文化研究会等民间组织热情鼓励、坚定力挺，尤其是给予物质奖励和精神表彰。

创建全国文明城市
大同在行动

移风易俗倡导新风尚